



BOINAS ROJAS

Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El Año Triunfal

Redacción y Admón: Avenida del GENERALISIMO FRANCO, 23
Talleres: Doña Trinidad Grand, 12.

Málaga, Jueves 26 de Agosto de 1937

TELEFONOS

Dirección y Administración: 2941
Redacción y Conferencias: 3925

Número 168

¡Santander también es ya de España!

Fuerzas de la Guardia civil y de Carabineros se rebelaron y de acuerdo con elementos derechistas apoderáronse de la ciudad

Desde primera hora ondeó en los centros oficiales y en casi todas las casas de Santander la gloriosa bandera roja y gualda

A las cinco y media entraron varios batallones nacionales en la ciudad, hacia la que se dirigía, por la tarde, el grueso del Ejército

Dorado fruto del avance

Santander, para la gloria de España

Mediaba la tarde de ayer, cuando la emisora nacional nos trajo albricias: la situación de Santander se había resuelto a favor de España mediante un "golpe" de mano. Fuerzas de la Guardia Civil y Carabineros, en unión de valerosos elementos de derechas, se lanzaron a la conquista de la ciudad, dominándola y apoderándose de sus centros vitales. La conquista de Santander, hasta ese momento, era cuestión de horas. El magnífico avance de nuestro glorioso Ejército debía culminar allí, como remate de una ofensiva victoriosa. Sobre Santander, a punto de tomarla, iban las columnas sin contención por parte de un enemigo desmoralizado y en derrota. La entrada de las invictas tropas de FRANCO en la capital montañesa no se haría ya esperar. El levantamiento predecido en el interior de Santander, ha acelerado el inevitable epílogo.

Con tal ayuda o sin ella, Santander hubiera caído, mejor dicho, hubiera sido conquistado sin demora. Hoy o mañana a más tardar. Encontramos cierta prioridad entre los últimos momentos de Málaga y de Santander bajo la dominación roja. Allí, como aquí, la certeza del fracaso, la seguridad de la impotencia, el pánico sin freno y el instinto de conservación abreviaron el final irremediable. Allí, como aquí, apoyándose del desánimo, del aplazamiento de los vencidos, reaccionaron las fuerzas veteranas, apoderándose de la población y secundando los elementos civiles que sólo aguardaban el santo y seña para cooperar al movimiento. La radio de Salamanca, al comunicar la noticia, amenababa para hoy la entrada triunfal de las tropas. Pero, como ya no había necesidad de recurrir a la táctica, ni a la combinación de columnas, ni a los demás preparativos que preceden a un avance formal, las tropas más próximas a Santander adelantaron su marcha e invadieron poco después de producirse el hecho de fuerza que puso fin a la horrible tiranía del marxismo. Véase hasta qué punto llega la semejanza entre la ocupación de Santander y la de Málaga. La resistencia de los rojos no soportó, en ningún caso, el empuje de las tropas de España. Cuando se va de firme contra los núcleos de milicianos, su falta de valor no les permite aguantar la acometida. Su sistema es el de huir a la desbandada en cuanto se les pega fuerte. Bien es verdad, que el ejemplo les viene de arriba, de sus propios jefes, quienes conocen de antemano el camino a seguir si se les da mal. Los dirigentes marxistas, en efecto, echan por delante la carne de cañón y se ponen a buen recaudo. Lo triste es que la repetición de tan

vergonzoso ejemplo no aleccione a las manadas borreguiles que son de siempre, las víctimas propiciatorias. Es tan corriente el caso de que los cabecillas, los conductores de las masas marxistas, abandonen a los suyos para librar el pellejo, mientras la plebe incauta se deja matar en las trincheras, que no sabemos si, en verdad, los embaucados merecen fama fuerza. Por mucho que sea el convencimiento que puedan tener en un triunfo completamente ilusorio, la realidad que les circunda es tan viva, tan penetrante, que hay que estar ciegos para no ver y ser sordos para no oír y tener el entendimiento cerrado a toda comprensión. Por para los que de tan extraño modo, discurren y se comportan. Cuando quieren salir de su error, ya es demasiado tarde. Y les sorprende la catástrofe con su natural consecuencia de pérdidas de vida, de copos sin escapatoria y de la aprehensión sin más recursos. La evidencia y el sentido común carecen de valor para los marxistas. A no ser así, la guerra, cuyo resultado no admite duda, habría concluido hace mucho tiempo. La España auténtica, la ganará, pese a quien pese. Esto es catóxico. Desde ayer, Santander, liberada, se funde con las capitales que la España de FRANCO recuperó a precio de conquista: San Sebastián, Huelva, Badajoz, Toledo, Bilbao, Málaga... Santander se reincorpora a la Patria común, a la España que ha de ser una, grande, libre. El episodio que cambiará la dominación de la ciudad, ha sido, repetimos, el colón de un avance maravilloso, como dirigido por ese artífice de la victoria que es el GENERALISIMO. Santander por España. ¡Viva España! ¡Viva FRANCO! ¡Viva el Ejército español!

En el frente de Madrid, la noticia de la ocupación de Santander produce extraordinario júbilo

FRONTE DE MADRID, 25.—La noticia de la ocupación de Santander por nuestras fuerzas, la sido recibida en este frente de Madrid con gran júbilo. Los soldados combatientes de las trincheras madrileñas, muestran gran emoción por la gratísima noticia y no cesan de dar gritos de: ¡Viva España! ¡Viva FRANCO! y ¡Vivan nuestros hermanos del Norte!

La alegría es indescriptible. Se han instalado gran número de altavoces comunicando la noticia a las trincheras y a los pueblos de nuestra retaguardia.

FRANCO no resolverá el problema de la tierra con discursos ni con debates parlamentarios. FRANCO elevará de su dolor y de su penuria al campesino, para que comporta con las demás clases de España su señorío de bienestar y de grandeza.

¡¡¡ EL CAUDILLO !!!



Málaga y la toma de Santander

Esta tarde tendrá lugar una manifestación pública

La alegría experimentada por Málaga al recibir la noticia de la liberación de Santander fue idéntica a la provocada por la toma de Bilbao. Los malagueños mostraron ayer su satisfacción y contento recorriendo las calles júbilosos y dando vítores a España, a Santander y a FRANCO. La animación, en las últimas horas de la tarde, se hizo bien patente y todos los comentarios, como era natural, trataban sobre la hermosa capital montañesa, que desde ayer es ya de España. Los elogios al invicto Ejército Nacional, que continuamente conquista laureles, se hicieron bien patentes, celebrándose por todos este éxito, que se escribirá con letras de oro en la Historia del glorioso Movimiento Nacional.

El entusiasmo del público se acrecentó por la noche, a medida que se iban conociendo detalles de las brillantes operaciones de nuestro Ejército. Se formaron espontáneas manifestaciones y las bandas

de música recorrieron las calles interpretando los himnos nacionales, que fueron escuchados respetuosamente, brazo en alto, por las innumerable personas que, dando rienda suelta a su júbilo, lanzaban al aire el clamor de sus vítores y ovaciones.

Los edificios principales hicieron sus artísticos iluminaciones y la torre de la Catedral también e contraba profusamente iluminada

El problema del papel y los periódicos de Madrid

MADRID, 25.—En la Redacción de El Sol han celebrado una larga reunión los directores y redactores de los periódicos madrileños, para buscar una solución al problema del abastecimiento de papel. La reunión, según parece, fué tan poco fructífera como larga.

mostrando en la cúpula un gran letreiro con el nombre de Santander. Puede decirse que anoche vivió Málaga un gran día de gloria, como corresponde a la feliz liberación de una de las capitales más hermosas y queridas de España.

Para hoy se ha organizado una manifestación pública oficial, que saldrá a las siete de la tarde desde la plaza de José Antonio Primo de Rivera, a cuya manifestación el Alcalde de Málaga, señor Gómez Rodríguez, invita a todo el pueblo malagueño, con el fin de que concurre a ella y exprese de esa forma la alegría y el reconocimiento debido al Ejército salvador. Asimismo ruega al vecindario haga lucir en los balcones y edificios colgaduras y banderas.

Es de esperar que este acto público tenga inusitada brillantez y que ni un solo malagueño deje de acudir a él. Todo lo merece España y los heroicos soldados españoles. ¡VIVA ESPAÑA!

DATOS DE SANTANDER

Lo que es la ciudad incorporada a España



Santander, provincia del Norte de España en el antiguo reino de Castilla la Vieja, confina al Norte con el mar Cantábrico, al Este con las provincias de Vizcaya y Álava, al Sur con las de Burgos y Palencia y al Oeste con la de Oviedo. Su superficie es de 5.469 kilómetros cuadrados, con unos 300.000 habitantes. Hállase rodeada por todas partes de altas y escarpadas montañas: en la parte Oeste se encuentran las escarpadas Peñas de Europa y Castilla de los Urrioles, así como las asperezas de Peñamellera, que la separan y dividen de Asturias; al Sureste, las Sierras de Brañoseira, Montes de Hajar y Sierras de Sejón, y en la parte Este la Sierra de Obispo, la elevada Montaña de Aradilla, la Sierra de Peñarobro, la de Nela, Peña de la Magdalena y Ramales, etc.

En los 144 kilómetros que tiene de costa en el mar Cantábrico hay varios puertos, siendo los más importantes San Vicente de la Barquera, Comillas, Suances, Santander, Santoña, Laredo y Castro Urdiales. Entre los diferentes ríos que la bañan merecen citarse el Ebro, que nace en el término de Fontibre, al pie de las sierras, cinco kilómetros al Oeste de Reinosa; el Pisuerga, que nace también en territorio de Reinosa; el Vaseya, que desemboca en la ría de Suances, y el Deva, que tiene su nacimiento al pie de las montañas denominadas Peñas de Europa.

Abunda en manantiales de aguas minerales, de los que los más notables son el de Las Caldas, cuya temperatura es de unos 30 grados; el de Viego, en el valle de Toranzo, cuya temperatura es próximamente igual, y otros tres en La Hércida. Además de la principal producción agrícola de esta provincia, que es el maíz, se cosecha trigo, lino, patatas, alubias, naranjas, manzanas, limones, naranjas, hortalizas y chacolí, y hay abundantes pastos que se utilizan para el ganado de cerda y vauno principalmente.

El subsuelo encierra numerosas minas de lignito, hierro, cinc, cobre, pirita de hierro y plomo, y hay abundantes salinas en Cabazón de la Sal. La industria alcanza un grado floreciente, como lo acreditan sus fábricas de cerveza, lienzos, sombreros, curtidos, tejidos de algodón, conservas, chocolates, vidrios, hielo, puntas de París, jabón, botones, perfumería y refinería. Hay también fundiciones de hierro y otros meta-

les, batanes, importantes molinos harineros, hornos de cal, ladrillos, vidrio, carbones, cristales, maderas, cereales, harinas, quesos, mantecas, conservas alimenticias, pescado fresco y en conserva, tabaco, mineral de varias clases, manufacturas de hierro y acero, electrolítica, e importa géneros de ultramarinos, arroz, bacalao, aceite, maquinaria, abonos, tejidos, drogas, aguardientes, etc.

Esta provincia hace activísimo comercio con América. Exporta alquitrán, petróleo refinado, vidrio, carbones, cristales, maderas, cereales, harinas, quesos, mantecas, conservas alimenticias, pescado fresco y en conserva, tabaco, mineral de varias clases, manufacturas de hierro y acero, electrolítica, e importa géneros de ultramarinos, arroz, bacalao, aceite, maquinaria, abonos, tejidos, drogas, aguardientes, etc.

Las vías de comunicación son suficientes, pues cuenta con crecido número de carreteras y está cruzada por la línea de Venta de Baños a Santander y varias líneas de vía estrecha, como son la de Robla a Valmaseda, de Santander a Cabezón de Santander a Bilbao, de Santander a Selares, de Astillero a Ontaneda y de San Julián de Musques a Castro Urdiales.

Están habilitados aduanas para el tráfico mercantil los puertos de Castro Urdiales, Santoña, Santander, Suances y San Vicente de la Barquera. En lo judicial está dividida esta provincia en doce partidos: Santander (con dos), Cabuérniga, Castro Urdiales, Laredo, Potes, Ramales, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Torrelavega y Villacarriedo.

Es ésta una de las provincias en que más extendida está la instrucción, siendo muy pocos los analfabetos. El clima es en general templado y sano, aunque húmedo.

Los habitantes de esta provincia son excesivamente sobrios, laboriosos, pacíficos, muy aficionadas a instruirse. Dedicarse los unos a la pesca y al comercio de cabotaje, otros al tráfico al por mayor o al por menor, otros, en fin, se espacen por toda España para ejercer sus oficios de picapedreros, campaneros, doradores, barquilleros, etc. Algunos se establecen en Cádiz, donde montan botillerías y son conocidos con el nombre de montañeses, y por fin, en no escaso número emigran a América, de donde regresan hecha la fortuna.

La capital de la provincia de su nombre está situada en la costa del mar Cantábrico y en la cuenca que forman dos montañas. Tiene 64.694 habitantes; su clima es templado y sano; puede considerarse dividida en parte alta y baja, y ésta, en población antigua y nueva. Tiene como edificios notables la Catedral, de estilo ojival; varias iglesias parroquiales, la Fábrica de Tabacos, el Hospital de San Rafael, un magnífico teatro y una cárcel muy bien construida. Su puerto es hermoso y uno de los más seguros de la costa cantábrica, y por él se hace activo comercio, especialmente con América. Hay alguna industria; tienen gran nombradía y son muy concurridos los baños de ola del Sardinero; tiene Escuela Náutica, Escuela Superior de Industria, y cuenta con numerosos establecimientos de instrucción, frontones, hermosos pasos y Estación electrosmatográfica.

SANTORAL

sanjos de hoy
San Ceferino, papa, mártir.

Santos de mañana
San José de Calasanz, confesor.

Málaga al día

EL TIEMPO

Temperatura máxi-
ma: 28 o.
Temperatura míni-
ma: 23 o.
Estado del Cielo. —
Despejado. — Nubo-
so. — Nuboso.
Sale el Sol a las
6.49 y se pone a las
20.2.

Gobierno Militar

VISITA
S. E. el Gobernador Militar recibió ayer entre otras la visita del señor Presidente de la Diputación.

SERVICIOS DE LA PLAZA PARA EL DIA 26 DE AGOSTO DE 1937
Jefe de día, un comandante de Artillería.
Imaginaria, un comandante de Infantería.
Visita de Hospital, un oficial de Falange Española Tradicionalista.
Oficial de vigilancia, uno de Falange Española Tradicionalista.
Vigilancia: Primer sector, una clase y dos patrullas de tres hombres de Falange Española Tradicionalista; segundo sector, una clase y tres hombres de Falange Española Tradicionalista; tercer sector, una clase y tres hombres de Falange Española Tradicionalista.
D. O. de S. E. — El Capitán Mayor de Plaza.

ESTADO MAYOR DEL AIRE
Ejército.—Servicio Militar.
La Junta de Defensa Nacional ha acordado que todo el personal licenciado que posea el título de Mecánico de Aviación, expedido oficialmente por este Arma, se incorpore al Aeródromo más cercano al punto de su residencia, incurriendo, de no efectuarlo, en la sanción que corresponda conforme al Código de Justicia Militar.

Es copia.—Málaga 24 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.

NOTA IMPORTANTE DEL GOBIERNO MILITAR. — SECCION DE DONATIVOS
Se ruega al generoso pueblo malagueño que cuantas personas posean gemelos útiles para campaña, los cedan a estas oficinas, calle Cañal de Campo, número 14, principal izquierda, por ser muy necesarios a los jefes y oficiales que se encuentran en el frente y carecen de ellos.

CHOCOLATE

A B C

ES EXQUISITO

J. J. ACEBO

AGENCIA GENERAL DE SEGUROS

pone en conocimiento de sus clientes y corresponsales que después de haber tenido a sus Socios en las Cárceres de Ondarrrota y Larrinaga hasta que han sido liberados por el Glorioso Ejército Nacional, ha abierto de nuevo sus Oficinas en la España liberada con carácter provisional en San Sebastián, calle Vergara, 6.

Junta Provincial de Abastos

LA SALIDA DE LOS GARBANZOS TIENE QUE SER AUTORIZADA

Se hace saber a los labradorez, almacenistas, negociantes, etc., que posean garbanzos, que sólo podrán dar salida a esta leguminosa con la autorización expresa de la Junta Central de Abastos de la Segunda División.

Málaga, 25 de agosto de 1937.—El Presidente Delegado, Félix Carmona.

CASA AMO

Confecciones-Sastrería

La casa que más barato vende
Teléfono 41-76

Bar Mesón

Saluda al Ejército Español, por su nuevo triunfo

¡Arriba España!

Lorca

administración de fincas
sustitutas y mejoras
RENTAS GARANTIZADAS
TORRIJOS 65-67 TEL 1902

Larios, S. A.

Vinos, Coñacs y Licores
MARTINEZ 5, Teléfono 3095

GOBIERNO CIVIL

VISITAS AL GOBERNADOR
El señor García Alted recibió ayer, entre otras visitas, las del Teniente Coronel de la Guardia Civil, Delegado Provincial del Trabajo, Capitán señor Laffite, don Enrique Rivas Beltrán, Presidente de la Cámara Agrícola, Ingeniero Jefe del Servicio Astronómico y don Esteban Jiménez.

CINCO MIL PESETAS DE MULTA A UN PATRON POR INCUMPLIMIENTO DE BASES DE TRABAJO
Por haber dejado de abonar a varios obreros los jornales que les correspondían con arreglo a las vigentes Bases de Trabajo, se ha impuesto multa de cinco mil pesetas a don Diego Villarejo Moreno, vecino de Ronda, el cual deberá abonar a los mismos la diferencia de pago que determinan las citadas bases.

REGRESO DE UN DELEGADO
En el día de ayer regresó a Málaga el auxiliar del Excmo. señor Gobernador Civil de esta provincia, que en calidad de Delegado de dicha Superior Autoridad, ha recorrido varios pueblos del distrito de Vélez-Málaga y Torrox, inspeccionando sus Ayuntamientos.

VIDA CATORICA

SANTORAL

Jueves 26 de agosto de 1937.—San Ceferino, papa, mártir.

San Ceferino nació en Roma hacia la mitad del siglo segundo. Fueron sus padres cristianos y muy virtuosos observando gran rectitud y singular pureza de costumbres. Era entonces Roma, no solo el centro de la fe, sino el modelo de todas las virtudes y el teatro de la religión cristiana. Era emperador Severo y no se había visto en su tiempo más encendido el fuego de la persecución. En tales circunstancias necesitaba la Iglesia de un papa modelo de prudencia y santidad. La providencia designó a Ceferino por medio de un milagro. Al cabo de un año de pontificado cesó la persecución, siendo abundantes los decretos que dictó y las conversiones que en su tiempo se operaron. Consumido de trabajos terminó su santa vida con la corona del martirio, en el año 221.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de San Ceferino, con rito doble y color encarnado.

Santo de mañana.—San José de Calasanz, fundador.

CULTOS

JUBILEO DE LAS XL HORAS
En la Capilla del Colegio de San Estanislao (El Palo).
Mañana en la misma Iglesia.
SANTA IGLESIA CATEDRAL
Diariamente se celebran misas desde las 7 a las 11, siendo la conventual, cantada a las 9 y cuarto.
Horas canónicas.—Por la mañana, a las 9; por la tarde, a las 5.

Sastrería España

Queipo de Llano, 82
RAMOS HERMANOS

Reuma. Vias Respiratorias
BALNEARIO
Alhama de Granada

Temporada, al 20 de Octubre
SOLICITE INFORMACION

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

TERCIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA VICTORIA REQUETE DE RESERVA
Servicio de guardia para el día 27 Oficial de servicio.—Don Joaquín Mendoza García.
Oficial de imaginaria.—Don Antonio Mir Blázquez.
Sargento.—Don Pedro Boch Salinas.
Guardia.—Cabos y Boinas Rojas del tercer pelotón de la segunda compañía.

La guardia deberá presentarse el día 26, a las 8 de la mañana, en el local de F. E. T. de las J. O. N. S., Queipo de Llano, 72.

Encuadramiento.—Se concede un último y definitivo plazo que terminará el día 31 del actual, para ser encuadrados los boinas que por diversas causas aún no lo hayan sido, debiendo comparecer en la Oficina de este Requeté de Reserva (Queipo de Llano, 72), con dicho fin, advirtiéndose que el incumplimiento de esta orden será motivo para la retirada de su carnet y la separación definitiva de este Tercio.—El Jefe.

INTERESANTISIMO
Todas las camaradas pertenecientes a la Sección Femenina que estén necesitadas de una ayuda económica pueden inscribirse en la C. N. S. Femenina para tomar costura de los Talleres de Vestuario del Ejército del Sur.

SEGUNDA LINEA
Orden para el día 27 de agosto de 1937.
Jefe: El de la cuarta Centuria.
Parada: La cuarta Centuria (completa).
Imaginaria: El jefe de la séptima Centuria.

Los camaradas comprendidos en esta orden deberán estar a las ocho en punto de la mañana en la Jefatura Local para la distribución de la guardia.

Centuria de instrucción para el día 27 de agosto de 1937
Los de la sexta Centuria.

Las faltas serán castigadas con las mismas sanciones que la guardia.

Málaga 26 de agosto de 1937. II Año Triunfal.—El Delegado de los Servicios.

RASGOS DE LA JORNADA

Ayer fué un día de buenas noticias. Una muy grata desde el punto de vista local, fué la aprobación, por el Gobierno de Burgos, a la propuesta de nuestro Ayuntamiento para que el día 8 de Septiembre sea declarado festivo oficial en Málaga. Como es sabido, ese día es el de la Virgen de la Victoria, excelsa Patrona de los malagueños. Muy feliz y muy oportuna fué la iniciativa de la Gestora municipal en que cuajó la demanda. Tanto le debemos a nuestra amadísima Virgen, que siempre será poco lo que hagamos por abrigarla. Para todo católico, sería día de fiesta el de Nuestra Señora de la Victoria; al dársele carácter oficial, en la que participa toda la ciudad. La nueva España, que cuida de lo espiritual como base imprescindible de la reconstrucción de todos los valores hispánicos, contribuye, al decretar la oficialidad de la fiesta, a afirmar el sentimiento religioso. Es un honor, con el que se nos distingue a los malagueños, pero es, sobre todo, un previo homenaje a nuestra Patrona. Ayer, también, nuestro lucidísimo exteriorización la campaña contra el terrible azote de la tuberculosis. Para allegar medios que hagan más eficaz la lucha antituberculosa, bellas y generosas señoras postularon públicamente, y gracias a su humanitario esfuerzo, y gracia a sus gracias, además, la cantidad recordada fué muy crecida. Bendita obra ésta, que merece la simpatía y la ayuda de los ciudadanos. Nota culminante de la jornada fué la liberación de Santander, que anticiparon elementos patrióticos, al apoderarse de la capital. No hay mejor colorido para estos rasgos que el de señalar la augusta victoria. Santander ha vuelto a España, y ha vuelto para siempre. Santander, conquistado por el heroísmo del glorioso Ejército español. El pensamiento nacional se posa hoy en la figura del Caudillo y nos obliga a la triple salutación entusiástica: ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!

Biberones y tetinas
MADAME X.—GRANADA, 27 ENTRESUELO

ECOS JUDICIALES

REGISTRO CIVIL

Nacimientos
Distrito de Santo Domingo.—Anrullo Ramos Guerrero, Antonio Garraló Soto e Isabel Gómez Ortega.
Distrito de la Merced.—Isabel Navarro Mesa, Rosario Reyes García y Manuel Moreno Pérez.
Distrito de la Alameda.—Antonio Lasso de la Vega Evangelista.

Matrimonios
Distrito de Santo Domingo.—No se han verificado inscripciones.
Distrito de la Merced.—Juan Sánchez Tapia con María Montiel Sánchez.
Distrito de la Alameda.—Paulino Caballo de las Heras con Ana Lohato Jiménez.

Mañana día 27 circulará el jubileo de las XL horas en la capilla del Colegio de Miraflores del Palo por el alma de don Pedro Temboury Alvarez (q. e. p. d.). Habrá misas a las 8 y cuarto y 9. La reserva empezará a las 6 y media de la tarde.

La familia ruzca a sus amistades asistan, por lo que les quedará muy agradecida.

Los Excmos. señores Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla y Granada e Ilmo. señor Obispo de Málaga han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El concierto de esta tarde

Programa de las obras que interpretará la Banda Municipal esta tarde, a las seis, en el paseo del Parque:

"Himno de la Legión", canto nacional; "Gitano", andaluz; pasodoble (Camborero); "Recuerdo de Sevilla" (primera vez); divertimento (E. de Soberal); "Capricho andaluz", intermedio (Martínez Rucker); "Facies Nera", canto popular; "Oriamendi", canto nacional; "Himno de la Falange", canto nacional.

La sesión de ayer en la Diputación

Ayer, a las once y media de la mañana, reunióse la Comisión Gestora de la Administración Provincial, presidida por el señor Domínguez Ruiz de la Herrán y con asistencia de todos los gestores.

La falta de espacio nos impide poder dar a esta información la amplitud acostumbrada, pero consignaremos que en ella fueron aprobados los asuntos urgentes que figuraban en el orden del día, entre ellos el informe del arquitecto provincial relacionado con la demolición del edificio donde estuvo instalado el Banco de España, la cual se hará por concurso.

Se dio lectura a un escrito de la Rvda. Madre Superiora del Instituto de Madres de Desamparados y del Santuario de San José de la Montaña en Roma, interesando que la Corporación dirija a S. S. carta postulada en símplica de que se dignen firmar la introducción de la Causa de Beatificación de la Rvda. Madre Petra de San José, acordándose acceder a lo solicitado.

Málaga

HOTEL IMPERIO
Puerta del Mar
PRECIOS MODERADOS

El mejor servicio óptico

CASA ORTEGA

Acera de la Marina núm. 1.—Tel. 2091

Los Corales

Pescados y mariscos
Granada, 60.—Teléfono 1774

Bilbaino

Vinos y cervezas
CASA DEL

«EL DIA DEL TUBERCULOSO»

Se celebró ayer con gran éxito

Por vez primera se celebró en Málaga el Día del Tuberculoso. Y nuestra ciudad, ya currida en respuestas eficientes a postulaciones benéficas, contribuyó con sentido entusiasmo a la simpática recaudación. Es la Lucha Anti-tuberculosa un motivo más de superación del pueblo malagueño, generoso siempre con el desgraciado y desprendido para todo lo que tenga un fin patriótico.

Por eso, todos los malagueños llevaron prendida en su pecho la simbólica florcilla. Flores que entrañaban el sentir del pueblo malagueño y que acusaban la labor constante y esforzada de un gran puñado de señoras de F. E. T. que una vez más pusieron en contribución de estos actos su entusiasmo y su sentir femenino.

Merece destacarse en nuestro comentario a esta simpática efeméride la labor de dos señoras viudas por nuestra Causa y miembros del Comité Provincial Antituberculoso, almana de la organización de esta efeméride, con su batallar abnegado y silencioso para infundir a esta obra benéfica el éxito que con tanta resonancia precedieron ayer las sopas de todos los malagueños.

En estas damas doña María Luisa Estrada, viuda de González Adame, y doña Carmen Mendoza, viuda de Lozano. Damas malagueñas que desde ayer se han hecho acreedoras a la gratitud de tantos enfermos beneficiados con ese ejemplar y mercedísimo labor que nos ocupa.

Los Cadetes de F. E. T. custodiaron las mesas peñoradas, dando con su marcialidad realce a las centrales de recaudación.

El Día del Tuberculoso se repetirá periódicamente el día 5 de cada mes. Nocturnos no andamos en esperar que Málaga responda como lo hizo ayer y como lo viene haciendo desde el memorable 8 de Febrero, para bien de los enfermos tuberculosos y de la Lucha Antituberculosa en Málaga.

Queremos destacar finalmente los nombres de las señoras que con su valerosa aportación contribuyeron a darle realce y prestancia a tan benéfica efeméride.

Emilia Coll; María Marcela Palau; Blanca Mereló; Mercedes Ferrer; María Pepa y María Villalón. María Victoria Polonio; Lucí Ors; Lolí Cano; señoras doña Catalina Rivas, de Villegas, y doña María Rivas; doña Victoria Minguet.

Postulaban las siguientes señoras:

Julia Salas; Victoria Haro; María Luisa Cansino; María del Pilar

El curso de formación profesional del Magisterio

Ayer continuó desarrollándose el curso de Formación Profesional del Magisterio, explicando el tema de Religión el virtuoso sacerdote don Luis Vera.

Después ocupó la tribuna la maestra nacional doña Modesta Toro, la cual leyó unas cuartillas en donde hacía un estudio de las fases más decisivas de nuestra Historia en el aspecto nacionalista.

A continuación doña Josefa Toro explicó el tema "Lo Subconsciente en la niñez", y, por último, don Francisco Gallero trató sobre "La clase, distribución de su tiempo y el material".

Todos los oradores estuvieron acertadísimos y los asistentes les prodigaron sus fervientes aplausos.

Antigua casa Oliva

Ultramarinos—Queso manchego superior en aceite Kilo 8 ptas.
Gran surtido en artículos de su ramo
San Luan, 49
Teléfono 3946

Asociación Provincial-Protectora de Ciego

El número premiado el día 25 de agosto es el

5 1 4

Colegio Alemán, Málaga

LIMONAR ALTO

REAPERTURA A MEDIADOS DE SEPTIEMBRE
INFORMARA EL CONSULADO ALEMÁN.—Teléfono 1346

GAMBRINUS

Felicita al Ejército Nacional
Celebrado en esta Casa

Lotería Sevillana

PREMIO MAYOR
100.000 ptas.
DOS SERIES

CARTELERA

EMPRESAS UNIDAS ESPECTACULOS PARA HOY

Desde las tres

ECHEGARAY.—Rosita, Moreno en "Plumas de seda", española.

GOYA.—(Refrigerado). "La estrépida vida de Oliverio VIII", español, por Laurel-Hardy.

MÁLAGA.—"El arguñal de la frontera", por G. O'Brien, y "La jeringa blanca", por L. Young.

PRINCIPAL.—"Audacia", por Tom Mix y "Te quiero con locura", española, por R. Moreno.

MODERNO.—"La cruz y la espada", española, por Molen, y "Trazan de las fieras", por B. Crabbe.

PLUS.—"El gran domador", emoción, y "La danza de los ricos", español, por G. Raft.

Los anuncios de esta cartelera no suponen aprobación ni mucho menos recomendación del espectáculo.

UN ANIVERSARIO DE HORROR

LA TRÁGICA JORNADA DEL 22 DE AGOSTO DE 1936

A la valiente y heroica acción de bombardear la Campsa, respondieron los rojos asesinando cobardemente a muchos caballeros presos

EL MARQUES DE GUIRIOR



Aristócrata distinguido, de afable trato y privilegiado carácter, con Juan de la Cruz Bolin, marqués de Guirior, también se convirtió víctima de su conducta recta y caballerosa que tan en desacierto estaba con las ideas de los que en los trágicos días cubrieron a Málaga de oprobio y latrocinio. En estos momentos en los que recordamos con emoción los nombres de tantos mártires malagueños inmolados en aras de sus ideales, el marqués de Guirior tiene para nosotros la significación de una aristocracia perseguida a muerte por los enemigos de la dignidad humana.

Sábados trágicos

Ya hemos hablado en otra ocasión, de lo fatídico que fue, durante el período rojo, el último día de trabajo de la semana. La fatalidad, parece haber elegido el sábado, tan grato antes porque en él cobraban los obreros para el desarrollo en nuestra capital de los sucesos trágicos. Y el miedo que durante los demás días pasábamos, esperando de un momento a otro la visita peligrósima de algunos de los que mandaban entonces, llegaba al máximo en la víspera del domingo.

En uno de estos días, el sábado 22 de agosto—desarrollóse la gran tragedia a la que hoy nos vamos a referir. Fue con motivo del bombardeo de la CAMPESA, incendio de los grandes depósitos de gasolina, que tuvo, como consecuencia criminal e inhumana, el primer de aquellos grandes crímenes que se llamaban "sacas" y en los que eran violentamente fusilados, presos que pasaban su calvario en la Prisión Provincial.

El día de los molletes

El bombardeo de la Campsa lo llevó a efecto el glorioso aviador, al que en Málaga, donde hasta en aquellos días trágicos no faltaba el buen humor y el gracejo,—se le conocía por el "tío de los molletes".

El apodo, se le puso por la hora en que solía hacernos las visitas, pri-

DON EMILIO HERMIDA



Uno de los hombres que más lucharon por los ideales derechistas en Málaga, fué, sin duda de ningún género, don Emilio Hermida Rodríguez, que, militando en las filas de Acción Popular se destacó bien pronto por sus especiales dotes de entusiasta propagandista y de orador elocuente. Por eso, su memoria se mantiene firme en todos los malagueños, que en aquellos días sintieron estremecer sus corazones de emoción, al percibir las cálidas oraciones patrióticas del hombre que pagó con su vida sus creencias.

meras del día, cuando hace su venta el de "los molletes calientes".

El avión nacional actuó en Málaga mucho tiempo de despertador de los malagueños, porque poco después de clarear el día, dejaba oír el para los rojos terrorífico—ruido del motor lanzando a las calles en busca de aquellas cosas absurdas que pomposamente llamaban refugios, a los vecinos de la capital.

Han bombardeado de la Campsa

Prontamente divulgóse por la ciudad la noticia de que el avión nacional había bombardeado la Campsa.

La comprobación de que el rumor era totalmente cierto, pudo tenerla enseguida todo Málaga, porque des-

DON ANTONIO BAENA GOMEZ



Repetir ahora lo que todos los malagueños conocen, sería labor innecesaria; pero el nombre de don Antonio Baena Gómez, el hombre que supo destacarse y llegar a lo alto por sus propios medios y méritos, realizando en favor de Málaga obras de positiva trascendencia para ella, merece siempre un profundo respeto y una alabanza constante. La pérdida del señor Baena Gómez, el que luchó por Málaga con denuedo y entusiasmo, el que consiguió destacar su Semana Santa y realizó proyectos de todas clases en su beneficio, tenemos que lamentarla todos los malagueños de todo corazón.

de todas partes se veía las densas y larguísimas columnas de llamas que parecían querer llegar al cielo.

—Están ardiendo los depósitos de gasolina de la Campsa—decían.—
—¡Canallas! ¡Y esto, no va a tener un precio?—preguntaban otros rojos entusiastas, en cuyos cerebros

D. RAFAEL RAMIS DE SILVA



Fué el señor Ramis de Silva uno de los periodistas más activos y en el desarrollo de su cometido demostró en todo momento sus inquebrantables ideas de orden y sus dotes de luchador en pro de toda causa que beneficiara a Málaga. Por ese solo motivo, los marxistas lo encarcelaron y le quitaron la vida, sin otro fin que el de eliminarlo como a tantos otros que Málaga llora en estos momentos de recuperación y de alegría.

germinaba ya la idea de una venganza criminal.

Y ésta llegó, por desgracia.

A la cárcel, por ellos.

Cuando los tres aparatos que volaron sobre la ciudad se alejaron de ellas, una vez logrado su objeti-

BOINAS ROJAS se debe, de manera exclusiva, después de a Dios y a la Patria, al público. En su servicio y atendiendo las sugerencias recibidas, volvemos a publicar hoy la información que al aniversario de una fecha de horror dedicamos en nuestro número del domingo.

Agotada totalmente dicha edición de este día y habiendo recibido incontables solicitudes de ejemplares en que se publicara el emocionante relato de las trágicas escenas de aquella jornada cruel, no hemos hallado otra solución para complacer a nuestros favorecedores que atender las indicaciones de los propios solicitantes.

Por eso publicamos a continuación el reportaje, cuyo gran interés no nos pertenece, pues lo da el mismo relato de aquellos trágicos sucesos que llenaron de consternación a Málaga y sumieron en el dolor no solo a los familiares y amigos de las víctimas, sino también a todos los malagueños de sentimientos cristianos y de honrada conciencia.

vo militar,—pues nadie podrá negar que lo era el bombardeo de los depósitos de la Campsa, que suministraban la gasolina a los buques de la escuadra roja—los valientes milicianos se tiraron a la calle, ebrios de venganza, ávidos de sangre inocente y anhelosos de enfrentarse con un enemigo, si había de estar,—como ocurría a los detenidos de la cárcel,—desarmado y sin posibilidad ninguna de defenderse.

—¡A la cárcel por ellos!...—gritaban con criminal entusiasmo.

—¡Que no quede en Málaga ni un fascista!...—se oía decir a aquella plebe,—en la que ni por casualidad se veía una cara de persona.

Y a la cárcel fueron, efectivamente, asaltándola de manera "heroica", pues no hubo nadie que—como era casi natural en aquellos días—pusiera el menor inconveniente.

El bombardeo y los presos

Tenemos la seguridad de que cuando se hallaban detenidos en la Prisión Provincial, alegrábase cada

DON JOSE MENDEZ



Elemento de positivo valor fué don José Méndez García en los últimos años de la República, durante los cuales desempeñó cargo de importancia en Acción Popular, realizando campañas activísimas y provechosas en favor de dicho partido y de la causa de la verdadera España. Comandante de Infantería, condecorado con la Cruz de María Cristina y Mérito Militar, fundador y Presidente de la Asociación de Retirados del Ejército y Armada, de Málaga, y primer teniente de Alcalde del Ayuntamiento malagueño, la personalidad del señor Méndez se destacó sobremedida y fué una de las que los rojos persiguieron con más saña, hasta ver exterminada.

vez que los aparatos nacionales hacían una visita a la capital.

La facilidad con que en Málaga entraban los aviones de FRANCO era demostración clara y elocuente, de su dominio de los aires, y esto, como es lógico, satisfacía a cuantos anhelaban la llegada de las tropas nacionales, y la liberación de Málaga.

Pero, hombres sensatos todos, conscientes de las horas de peligro que vivían, conocedores de la vigilancia de que eran objeto y enterados de las consecuencias que había de tener cualquier imprudencia, ese júbilo no lo exteriorizaban, como no fuera en palabras pronunciadas en voz muy baja, al compañero de prisión.

Era, pues, falso y además canallesco, aquel rumor que hicieron circular los milicianos, sobre manifestaciones de alegría y aplausos entusiastas a los avadores nacionales hechos en los patios de la cárcel, por los caballeros que en ella sufrían prisión.

Pero, aunque ellos no tenían que justificar nada, porque las autoridades, eran las primeras en acatar las determinaciones de cualquier truan vestido de miliciano, tal noticia la hicieron circular para que quienes en el fondo tenían algo de rojos y de malvados, hallaran una explicación a tanto crimen.

DON ADOLFO GROSS PRIES



La figura de don Adolfo Gross Pries se destacó extraordinariamente por sus firmes ideales monárquicos, que supo mantener siempre, a pesar de los vaivenes de la política española. Sus convicciones le llevaron a ocupar un puesto de concejal en el Ayuntamiento, defendiendo siempre en el desempeño de su cargo los intereses malagueños y las cuestiones de orden. Hombre de arraigados sentimientos católicos, vivió siempre de acuerdo con los principios religiosos y cuando le llegó la hora del martirio impuesto por las hordas rojas, no demostró el menor desaliento y supo morir por Dios y por su Patria.

El asalto a la cárcel

El aviso trágico

El primero en advertir que los milicianos estaban asaltando la cárcel, fué don Joaquín Ballesteros. Hallábase éste subido en una silla para ver desde la ventana de una brigada del piso superior, el "trabajo" de los aviones, cuando advirtió la llegada de una multitud eléctrica, armadas con fusiles y pistolas, y dando gritos desaforados.

—¡Aquí están los criminales!...—decían unos.

—¡Aquí están los fascistas de la Calca!...—vociferaban otros.

Las puertas de la Prisión quedaron abiertas a aquellas turbas, y mientras unos en el corredor lanza-

D. VICENTE DAVO DE CASAS



Los periodistas malagueños recordamos cada vez con mayor intensidad y dolor la muerte de aquel gran Presidente de la Asociación de la Prensa que se llamó don Vicente Davo de Casas. Su memoria se mantiene viva, porque fueron muchas las pruebas de consideración, de caballerosidad y de compañerismo que la figura del señor Davo aportó durante el transcurso de su labor periodística. Su catolicismo fiel y su amor a la causa del orden, le crearon una aureola que luego sirvió para que los enemigos de España lo llevaran hasta el martirio.

ban amenazas a los presos, diciéndoles: ¡Como chinchas vais a caer!... otros se dirigieron a la celda de Políticos, y otros al despacho donde están los ficheros para compulsar la lista que ellos llevaban, y conocer los departamentos donde permanecían recluidos los designados para el sacrificio.

La voz cantante pero con desentonos que ponían el vello de punta—la llevaba aquel Millán de triste recordación, que como todos los criminales, fué cobardísimo—a la hora de explicar sus asesinatos.

¡A formar!

Millán ordenó que los presos formaran dos filas, y considerándose fijamente general del ejército de malhechores que le seguía, empezó a pasar revista a los caballeros presos.

A uno de ellos, el cadete señor Azarren, le dicen Millán, queéndole matar con sus palabras y con sus miradas amenazadoras.

—¡Atí te conozco yo. Tú eres fascista. Y vas a morir ya mismo.

—Usted debe estar confundido, le contesta. Ese que usted dice no soy yo.

DON RAFAEL PEREZ BRYAN



Una de las pérdidas que Málaga más ha sentido, es la de don Rafael Pérez Bryan, médico eminente, Presidente de la Asociación de Padres de Familia, y cuya proverbial simpatía, le granjearon grandes amistades y voluntades en nuestra ciudad a través de tantos años desempeñando su profesión. Murió el señor Pérez Bryan como vivió siempre: como un sincero católico, que tiene fe en Dios, y como un español digno que no niega a su Patria el sacrificio de su vida. Por eso su recuerdo se mantendrá firme a través de muchos años en el corazón de los malagueños que lo conocieron y estimaron.

—¡Dí que sí, Millán, intervienes otro mil año. El día del movimiento estaba éste en la Cortina del Muelle dispuesto a acometerlos y a ayudar a los militares.

El diálogo lo hace interrumpir el escándalo que promueven los demás milicianos insultando a los presos. Uno de aquellos malhechores impone silencio para leer la lista de las víctimas y Azarren aprovechó la confusión para cambiar de sitio. Ello le permitió salvar la vida hasta un mes después que los milicianos se lo llevaron para asesinarle.

La criminal lectura

Seguidamente, y muy despacio, porque, como buen rojo, debía ser analfabeto, uno de los milicianos empezó a leer la lista de los condenados a morir a manos cobardes, que encontraron más cómodo sacrificar, sin exponer nada, a caballeros inocentes, que marchar al campo de batalla para vengar, aunque con peligros, la hazaña de los avadores nacionales.

Los primeros nombres fueron los de los militares encartados en el sumario que instruyó aquel teniente coronel Las Heras, cuya figura le delataba como perteneciente digno al ganado de cerda, acusando también lo que llevaba dentro de su cuerpo.

Seguieron a aquellos, los de don Francisco Biote Herrera y su hijo don Francisco Biote Cano, don Leo-

poldo Morante Bermejo, que fué el primer falangista que cayó de los que se hallaban en la Cárcel y que ni un sólo día dejó de lucir su camisa azul, don Adolfo Gross Pries, don Emilio Hermida, don Juan Lorenzo Martínez-Kickener, don José Méndez, don José María Hinojosa, su hermano Paco y el padre de ambos, don Salvador.

llaman a don Rafael Pérez Bryan y como está en la enfermería, se ordena que lo bajen enseguida y que, de allí se haga también una saca.

¡Valientes, orgullosos!

Signen leyéndose nombres, y en honor a las víctimas, es obligado consignar que todos, absolutamente todos, entregáronse tranquilos, abra-

DON JOSE GUTIERREZ SISTO



Cada vez que tenemos que señalar algún nuevo nombre en la relación numerosa de los mártires de Málaga, se reproduce de nuevo el sentimiento triste y doloroso y la condenación de unos hechos que fueron característicos de una etapa de terror. El señor Gutiérrez Sisto, abogado notable y hombre muy conocido y estimado en nuestra ciudad, fué otra víctima más de la persecución marxista. En estos momentos de tranquilidad que vivimos en Málaga, recordemos su nombre, lamentando la pérdida de un hombre que nada hizo para que lo martirizaran.

zados padre e hijos, como ocurrió a los Hinojosa, gallardos, valientes, desafiantes, como aconteció a Antonio Aragónés López, al que Millán, al advertir que se trataba de un obrero le preguntó:

—¿Por qué está aquí?

—Por fascista, contestó sin vacilaciones.

—Pero tú serás fascista por con-

DON LUIS ALTOLAGUIRRE



Don Luis Altolaquirre Belin es uno más en la lista interminable de los mártires malagueños sacrificados por los sin Dios y sin Patria. Precisamente, por ser un católico ferviente y un español íntegro, los marxistas asesinaron al señor Altolaquirre, que fué uno de los más activos elementos de Acción Popular y uno de los propagandistas más entusiastas durante todas las campañas electorales transcurridas durante la nefasta República española.

rogó de nuevo Millán, incapaz, el malvado de posponer la convicción a la conveniencia.

—No, no, por convicción, por convicción, contestó orgulloso Antonio Aragónés.

—Pues sí es por convicción, tira "p' delante".

Y "p' delante" tiró aquel obrero fa-

DON JOSE MARIA HINOJOSA



Fernando Hinojosa murió, asesinado, en plena juventud triunfal. Ardiente propagandista, abogado, escritor y orador, desempeñaba la jefatura del partido agrario, a la que le llevaron sus méritos personales y su conocimiento de los problemas campesinos. La familia Hinojosa cuenta varias víctimas de la furia revolucionaria. El marxismo no podía perdonar en Fernando Hinojosa su cualidad de adversario temible, más peligroso aún por la cultura, que les faltaba a los analfabéticos de la revolución. Le mataron para gloria suya, cuando pudo haber sido una gloria para los demás. Le mataron por ese odio de la ignorancia contra el saber y por esa envidia de los pigmeos contra los hombres de elevada espiritualidad. Pero lo que no pudieron fué arrebatarte la gloria que le dió el martirio.

veniencia, no por convicción, intencionalista, que fácilmente pudo salvar su vida; contestando a la pregunta de Millán, como éste le invitaba a responder.

Tranquilidad de hombre

Don Adolfo Gross Pries, el gran caballero malagueño también se entregó a los verdugos, como hombre que goza de la mayor y más grata de las tranquilidades, la de la conciencia, que es la que conspierta mejor la esperanza de merecer el descanso eterno.

Con el señor Gross Pries hallábase también detenidos sus hijos Teodoro, José Luis y Jaime, y al pasar por las filas de presos les besó ávidamente para darles un beso de despedida.

Logró ver a Teodoro y a Jaime, y después de besarlos preguntó por José Luis que se hallaba al final de la fila.

Jaimito el menor de todos no pudo resistir golpe tan ruidoso y al desprenderse de los brazos de su padre cayó al suelo sin sentido. Pero don Adolfo Gross no pudo detenerse siquiera a prestarle auxilio, pues los milicianos le obligaron a salir hacia fuera.

(Pasa a la 4.ª página)

DON MANUEL LADOUX



La juventud animosa y entusiasta de don Manuel Ladoux, dispuesta siempre para el trabajo en servicio de los puros afanes patrióticos, cayó también a manos de los verdugos rojos, que asolaron con sus crueldades nuestra ciudad. En Acción Popular ocupó el cargo de tesorero, destacándose como elemento activo y eficazísimo. Fué éllo suficiente para ser perseguido sin tregua, siendo sacado de la Cárcel, para ser asesinado después de haber sido llevado allí, como medida de "precaución" por aquellas abominables "autoridades" que padeció Málaga durante el período rojo.

Los malhechores saciaron su sed de venganza en funcionarios del Cuerpo de Vigilancia que cumplió el deber de perseguirlos



D. EDUARDO GUTIERREZ MARTIN
Inspector de 1.ª clase



D. JOSE A. GARCIA GARCIA
Inspector de 2.ª clase

El drama de la enfermería

Estamos en un gran peligro!

En la enfermería se habían dado cuenta ya de todo lo que venía ocurriendo.

El general Patxot, que había entrado la noche anterior y se hallaba encamado, mostrándose optimista al conocer el bombardeo e incendio de la Campsa.

—Esto va a desmoronar a la gente, auguró.

Pero a poco, el voraz ensordecedor y la llegada de un empleado de la prisión, ordenando que todos los presos fueran a sus departamentos respectivos, porque algunos iban a ser libertados, hizo exclamar a Luis Altolaguirre:

—Estamos en un gran peligro. Y de esta opinión fueron también todos los demás detenidos.

La confesión

Tan seguros estaban de que algún mal les aguardaba, que todos sol-

citaron de don Luis Vera, sacerdote que también sufría prisión, ser confesados.

Así lo hicieron todos, mientras se oían los gritos, llamando a un Luis Rivera, que salvó la vida metido en un agujero grande que había hecho en la pared y que luego logró ser libertado, a condición de facilitar al Comité de Salud Pública nombres de fascistas.

Don Rafael Pérez Bryan, que en la Cárcel era el que más animaba a sus compañeros de prisión, mostrándose verdaderamente resignado a su suerte y expresando siempre la confianza que tenía en la justicia de Dios, confesó también con don Luis.

Y al decirle el joven sacerdote que le daba la absolución, el señor Pérez Bryan, queriendo animar a los que con él se hallaban en la enfermería, contestó afectuosamente:

—Acepto y agradezco la absolución y todo lo que quieras darme.

Así fué. Toda la canalla que cumplía en las cárceles malagueñas el castigo impuesto por sus delitos y que fué puesta en libertad por las "autoridades" rojas para que campara por sus respetos y sembrara el pánico y la desolación, se dedicó, en primer lugar, a saciar su incontentible sed de venganza en los dignos funcionarios del Cuerpo de Policía que, cumpliendo un sagrado deber detuvo a los delincuentes y los entregó a la Justicia.

El odio tremendo de los malhechores hacia quienes se mantuvieron firmes y no abandonaron sus obligaciones, se demostró en cuanto salieron a la calle. Y así, se asesinó vilmente a los funcionarios que tuvieron la dignidad y la valentía de permanecer en Málaga adhiriéndose al glorioso Movimiento Nacional.

Por eso, el Cuerpo de Vigilancia, tuvo también sus mártires: mártires que permanecen en la memoria de todos y cuyos nombres no se borrarán jamás del libro inmortal, que será leído por todas las generaciones españolas.



D. JUAN SARBIA GARCIA
Agente de segunda

Los llama el director

Un oficial de la prisión llegó poco después a la enfermería y leyó los nombres de don Vicente Davó de Casas, don Antonio Baena Gómez, don Rafael Pérez Bryan y don Luis Altolaguirre.

—Vengan ustedes conmigo, que les llama el director.

—No está mal director... comentó, bromista, todavía, el señor Pérez Bryan.

—Vámonos y ¡que sea lo que Dios quiera!, dijo resignado el señor Altolaguirre.

—Adios, hijos míos; despidiéndose sonriendo el señor Pérez Bryan. Don Vicente Davó, que ya había

bajado algunos escalones, volvió a subir y le pidió al señor Bolín, para besarla, una medalla de la Virgen de la Victoria, que el marqués de Guirior tenía en el cuello.

El señor Baena Gómez, que la noche anterior había tenido fiebre de 39 grados, fué sacado de la cama y arrastrado casi los pies, porque no podía andar, marchó al sacrificio.

«El pez que se había olvidado»

Los detenidos en la enfermería, quedaron en el estado de ánimo que fácilmente comprenderá el lector.

Pero cuando sólo habían transcurrido unos diez minutos de la escena que anteriormente queda relatada, tuvo una reproducción, pero aunque ¡ay! corregida y aumentada.

—Porque esta vez, los que llegaron hasta la enfermería eran los propios milicianos, que daban gritos, diciendo:

—¿Dónde está el generalito?

—Menudo pez se había olvidado.

Y las turbas irrumpieron en la sala donde estaba encamado, febril y lleno de vendajes, el general Patxot, que, como ya se ha dicho, llegó la noche anterior del Hospital Militar, adonde semanas antes fué llevado agonizante y en el que le curaron los rojos para darse luego el gustazo de matarle de nuevo.

El señor Patxot fué sacado de la cama, y, como no podía andar, lo sacaron a cuerdas, llevándolo de esta forma al lugar donde le iban a fusilar.



D. ALEJANDRO CORTES NUNEZ
Agente de tercera

Los fusilamientos

No había transcurrido más de una hora, cuando desde todos los departamentos de la Cárcel empezaron a oírse los disparos que estaban poniendo término a la vida de tantos mártires.

Se oían tan cerca, nos ha referido uno de los que pasaron aquella inolvidable jornada en la enfermería de la Cárcel, que creíamos, sin que nadie lo pusiese en duda, que los fusilamientos se estaban realizando en el mismo patio de la prisión.

—Van a matarnos a todos, comentó uno de los detenidos.

—Pues a qué esperar a qué subir por nosotros; vámonos ya.



D. JOSE PEREZ FERNANDEZ
Agente de primera

Y algunos empezaban a bajar las escaleras.

Pero se impuso el buen sentido y rezando esperaron todos la hora del sacrificio.

¿Cuántos quedan aquí?

Lo que hasta entonces había sido sospecha, fué considerado por todos otro empleado de la prisión en la enfermería, preguntando:

—¿A ver cuántos quedan aquí?

La pregunta, efectivamente, era para que los detenidos se creyeran ya en capilla. Pero resultó que la interrogación no tenía otra finalidad que la de conocer el número de raciones de comida que habían de prepararse para la hora del almuerzo.

El último susto del día

No terminaron, con los relatados, los sustos que el nefasto día 22 de agosto de 1936 pasaron los caballeros detenidos en la Cárcel nueva.

A media noche, en la madrugada del día 23, un empleado de la prisión, un tal don Blas, que según nuestras referencias no se distinguía ciertamente por su afabilidad con los presos, entró en las celdas a despertarlos.



D. ALBERTO ARAGON SANCHEZ
Agente de segunda

La visita tenía por objeto confeccionar una nueva lista de detenidos en la prisión, que según explicó a quienes malhumorados no pudieron contenerse y le dijeron que la hora no era la más oportuna para hacerlo, que la lista debía estar terminada para las siete de la mañana.

El caivarío

Mal, muy mal, y con grandes inquietudes, estuvieron en la Cárcel los caballeros malagueños hasta el día 22 de agosto.

Pero después de aquella jornada de horror, en la que los instintos de la criminalidad imperante se manifestaron de manera cruel y se vio por todos fácilmente, que la sed de venganza no había quedado saciada, la zozobra de los presos fué constante, sin que ni un solo minuto pudieran disfrutar de tranquilidad.

El salvorio a cuyo final esperaban ser sacrificados, puede decirse que comenzó aquel día. Fecha que los malagueños honrados no olvidaremos nunca y que será de todos los nefastos de los siete meses, el que ofrezca el borrón mayor en la historia triste de nuestra desgraciada y bellísima Málaga.

JUANITO

La Cruz Roja Española cumple sus deberes cristianos, segura, tranquila y alegre

"Pronto esta Hermanita de la Caridad que me cuida y que me recuerda mucho a Vd., madre, me pondrá bueno"

Momentos antes de morir un oficial español escribe a sus padres una carta patriótica

No puede existir mayor satisfacción en la vida, tanto para Corporaciones como para particulares, que la de estar ciertos en el cumplimiento del propio deber. Por eso la Cruz Roja Española, netamente española y plena de caridad cristiana, sin más vínculos con otros organismos similares que los necesarios para el logro de sus nobilísimos fines, cierta de que cumple un deber, sigue su camino tranquila y segura, apartando pequeños obstáculos de quienes no la conocen, o conociéndola, yerran en sus apreciaciones.

Así es su labor. En los Dispensarios para los necesitados; en la pública asistencia con sus ambulancias; en la abnegada solicitud en sus Hospitales, en que los sacrificios de las benditas hermanas de la Caridad, unidos en fusión hermosa con los de sus Damas y Médicos de la Institución, han creado para el soldado español, en defecto de su casa familiar, un verdadero hogar de recia tradición española. Y para subvenir a sus grandes necesidades, acude a la caridad de muchos que, por conocerla, se la conceden solícitos.

Pero los problemas íntimos que la guerra motrará, han hecho que la Cruz Roja Española, atenta a sus deberes, tenga también que entender en otros menesteres privados, sencillos y extraordinariamente sentimentales, en que sin preguntarse a nadie de dónde viene, ni adónde vá, tome para sí el noble propósito de llevar a hogares españoles la satisfacción de una noticia, con la alegría de saber de aquél a quien se quiere, o el triste consuelo de conocer la dura realidad, que a veces es infinitamente preferible a la horrible tortura de la duda.

Entre esos menesteres, hay particularmente dos que con emoción constante ella practica. Uno, el de poder informar a las familias de los que en esta guerra, provocada por los sin Dios y la masonería, caen heridos o enfermos, el Hospital en que la verdadera España los tiene cobijados bajo su noble amparo maternal. Y otro, el de servir de lazo de unión entre personas que se hallan en esta tranquila zona liberada española y las que por su desgracia se encuentran todavía bajo el poder de los que, vendidos a Rusia, infaman con su falta de honor, de caridad y de conciencia,

el suelo español que aún los soporta. Y en unos y en otros informes, hay multitud de detalles, más para sentidos por el corazón que para actuar en ellos con la inteligencia. Son unas veces los padres, los hermanos, los esposos, los hijos, los novios, los amigos, que preguntan llenos de ansiedad por los que se interesan, con un fondo de nobleza y de patriotismo imposible de superar; son otras, los enfermos, los heridos, los ausentes, que responden, dentro de la zona liberada, con un espíritu de sacrificio y de abnegación que el sentimiento de la Patria les inspira, a diferencia de los de zona distinta, que recurriendo a algo de simulación, es en ocasiones remordimiento en "los de allá" y promesas acogedoras en "los de acá".

—Hijo de mi alma, que te cuides!

—Estamos admirablemente. Que estén vosotros así.

—Madre de mi vida, que no dejes de tomar tu medicina.

—Antonio, sabrás que ya somos padres de una niña muy hermosa.

—Por Dios, por lo que Vd. más quiera, señor Presidente, ¿en qué hospital está mi hijo?

—Recibí metralleta de esos traidores, pero pronto esta hermanita de la Caridad que me cuida, y que me recuerda mucho a Vd., madre, me pondrá bueno, para salir del hospital, ir a daros muchos besos y marchar otra vez a la guerra, que de todos nosotros necesita.

—Anica y Juan, ¿tenéis en vuestro poder a mi nena? ¿Que no vivo, sin saber de ella?

—Quiero que mi esposo, que está preso por los rojos, sea incluido en canje.

—A mi novia, que sigo pensando en ella.

Y así, una y otra noticia, que parte el alma, o que lleva el consuelo a los corazones. Y como la Cruz Roja con sus propios medios no puede entregar tanta carta a su destinatario, por llegar ellas diariamente en número casi abrumador, es el servicio de Correos el que, asimismo, con espíritu de caridad, le presta sus alas, conocedor de que cada sobre que entrega el cartero, es una inmensa alegría o un dolor necesario que proporciona a un español que sufre por la guerra.

Pero de pronto, y aun acostum-

brados a pesares y alegrías ajenas, surge algo que excede de toda ponderación y que al conocerse en detalles, hace que se nublen los ojos y que recorra el cuerpo un escalofrío de trágica sublimidad. En esta Cruz Roja de Málaga, se ha recibido últimamente, desde la de San Sebastián, una carta con encargo de que el propio Presidente en persona la hiciera llegar a su destinatario; y como se trata de algo que aunque particular e íntimo, trasciende los límites de lo individual para elevarlo a las regiones excelsas de lo nacional, séame permitido rasgar el velo de lo privado.

Allá en Madrid, en Septiembre de 1936, en los días horriblemente trágicos, que por desgracia aún no han terminado, del desenfreno de las hordas marxistas, fué detenido y encarcelado, por el exclusivo delito de ser caballero y sentirse español, un Oficial de nuestro glorioso Ejército. Erán los momentos en que con venía a los designios de la chusma gubernamental, dar cierto carácter de "juridicidad" a los asesinatos, y acordó aquélla someter al digno Oficial a un proceso, que terminó, como era de esperar, condenándole a muerte. Y a las cuatro de la madrugada del 19 de Septiembre, esto es, momentos antes de morir a manos de sus sanguinarios verdugos, aquel noble caballero escribió con pulso firme y letra clara la siguiente carta, que revela todo un carácter, toda su inmensa nobleza, todo su amor filial y todo su orgullo legítimo de español. Ese modelo de carta, dice así:

"Mis queridísimos padres de mi alma: En estos momentos les escribo estas letras, con mano firme, para darles a todos mi último adiós; tened el orgullo y satisfacción de que vuestro hijo muere como un militar español. Doy por muestra lo que tengo mi vida: muero como digno hijo de España. Adios a todos. Mis últimos besos con todo el cariño de vuestro hijo."

Ese caballero Oficial, que murió después, ratificando el anuncio de su carta, como un militar español, como digno hijo de España, y dando como muestra de ello su preciosa vida, o sea, muriendo por Dios y por la Patria, se llamó D... y pertenecía a...

Bien merece que cuando se pueda salga a la publicidad, para ejempl-

Caballeros de la prisión, inmolados en la primera criminal «saca» de los marxistas

DON JULIO PEREZ TORRES.

- " MANUEL LADOUX MORALES.
- " ANTONIO AURIOLES AURIOLES.
- " JOSE M. HINOJOSA LASARTE.
- " JUAN BECERRA GARCIA.
- " MANUEL AURIOLES AURIOLES.
- " LEOPOLDO MORENTE BERMEJO.
- " FRANCISCO BIOTE HERRERA.
- " FRANCISCO BIOTE CANO.
- " JOSE MENDEZ GARCIA.
- " EMILIO HERMIDA RODRIGUEZ.
- " JOAQUÍN JIMENEZ CANITO.
- " ANTONIO ARAGONES LOPEZ.
- " JUAN LORENZO MARTINEZ KITCHERER.
- " LUIS PEZZI BARRACA.
- " ANTONIO TRONCOSO PALLEIRE.
- " ANTONIO CABEZAS CAMACHO.
- " JOSE FAJARDO FELIPE ROSA.
- " JUAN GALAN ARMARIO.
- " ANTONIO CORNELLO LORENZO.
- " SALVADOR HINOJOSA CARVAJAL.
- " FRANCISCO HINOJOSA LASARTE.
- " ADOLFO GROSS PRIES.
- " MANUEL SEGALERVA MERCADO.
- " RAMON REVISO PEREZ.
- " LUIS DEL PINO REINA.
- " EMILIO GARZON CARMONA.
- " RAFAEL RAMIS DE SILVA.
- " JOSE ANTONIO GARCIA GARCIA.
- " GUILLERMO DE TORRES ESPANA.
- " JUAN BOLIN Y GOMEZ DE CADIZ.
- " DIEGO GARCIA DEL TORO.
- " JOSE GUTIERREZ SANTO.
- " ALEJANDRO CORTES NUNEZ.
- " JUAN SARBIA GARCIA.
- " JOSE PEREZ FERNANDEZ.
- " ALBERTO ARAGON SANCHEZ.
- " GREGORIO MAESTRE RODRIGUEZ.
- " EDUARDO GUTIERREZ MARTIN.
- " RAFAEL PEREZ BRYAN.
- " VICENTE DAVO DE CASAS.
- " LUIS ALTOLAGUIRRE BOLIN.
- " ANTONIO BAENA GOMEZ.
- " FRANCISCO PASTXOT MADDOZ.
- " PATRICIO PEREZ LOPEZ.

orgullosos de tal hijo, que era el compendio de una juventud que diariamente ofrece su vida por España, con el más noble anhelo patriótico.

Así un día y otro día, la Cruz Roja Española viene cumpliendo sus deberes cristianos, segura, tranquila y gozosa.

F. GARCIA ALMENDRO

D. O. M.

Rogad a Dios en caridad en su primer aniversario por el alma de

José Villa Hidalgo

ABOGADO

MURIO, VILMENTE ASESINADO POR LOS SIN DIOS Y SIN PATRIA, EN LA MADRUGADA DEL 27 DE AGOSTO DEL AÑO PASADO, A LOS 25 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados padre y hermano ruegan a todos aquellos que fueron sus amigos asistan a las misas que se dirán en la parroquia del Sagrado el día 27 por su eterno descanso, a las 8, 9 y el funeral a las 10, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

Los Ilmos. Sres. Arzob. de Granada y Obispo de Málaga han concedido cien y ochenta días de indulgencias por cualquier acto de piedad que hagan por el alma del finado.

D. O. M.

EL SEÑOR

Don Luis Segalerva Spotorno

ABOGADO

Ha fallecido a las siete de la tarde del día de ayer, 25 de Agosto, después de recibir los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su hermana, doña Ana Segalerva Spotorno, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primo: políticos y demás parientes, Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la exequción y sepelio de su cadáver, desde la casa mortuoria, Larios, 5, al Cementerio de San Miguel, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos.

F. GARCIA ALMENDRO

Las operaciones en el frente santanderino

La capital de la Montaña ha vuelto a ser española

Nuestra invencible aviación derribó ayer 16 aparatos enemigos

SANTANDER POR ESPAÑA

PARIS, 25.—El corresponsal de la agencia Hayas en el frente de Santander ha comunicado que ésta ha vuelto a ser de España.

Las columnas motorizadas se hallan muy cerca de la capital, y la población civil está toda en las afueras de la ciudad, con banderas nacionales, esperando a las columnas, que se acercan a toda prisa.

EL CAUDILLO HA ESTADO EN REINOSA

REINOSA, 25.—Ayer, el GENERALISIMO, acompañado por sus ayudantes y del general Dávila, visitó los talleres de la Constructora Naval en Reinosa.

El jefe del Estado fué recibido clamorosamente por el pueblo. Reoírse los talleres, en los que examinó los destrozos producidos por los rojos antes de su fuga, comprobó la gran cantidad de material de guerra que habían abandonado los

marxistas y saludó a los obreros que allí trabajan, siendo aclamado por todos ellos fervorosamente.

Después, el GENERALISIMO recorrió las poblaciones últimamente rescatadas por las valientes brigadas de Navarra, que operan en el sector de Torrelavega, informando sobre el terreno de la toma de dicha ciudad. El paso del Caudillo por los pueblos santanderinos que han conquistado los reojetos navarros dió motivo a escenas verdaderamente conmovedoras, que difícilmente podrán olvidar los que las presenciaron.

EXTRAORDINARIA PROGRESION DEL AVANCE

SALAMANCA, 25.—Las tropas legionarias y las brigadas de Navarra han proseguido su brillante avance sobre Santander, encontrándose ahora a poca distancia de la ciudad, que está virtualmente tomada, ya que el adversario se rinde al peso de nuestras armas. Las fuerzas de orden de Santander, unidas a otros muchos buenos españoles, han levantado bandera

blanca enviando esta mañana un emisario al general Dávila para responder del orden en la ciudad hasta la entrada de las tropas.

LA HUIDA DEL GENERAL GARCIA ULIBARRI

SAN SEBASTIAN, 25.—Se sabe que en la noche del lunes al martes, el general jefe de las fuerzas rojo-separatistas del Norte, Gamir Ulibarri, acompañado de lo que pomposamente llama su estado mayor, huyó hacia Asturias.

Después de esto, los milicianos asturianos que se encontraban en Santander se dedicaron al robo y saqueo de las casas, volándolas o incendiándolas después. A última hora se formó una manifestación de mujeres y niños que pedía la rendición de la capital a las fuerzas nacionales.

COMO ESTABA CASTRO URDIALES A LA ENTRADA DE NUESTRAS TROPAS

CASTRO URDIALES, 25.—Al entrar nuestras tropas encontraron que, a excepción de las iglesias, todo estaba intacto. Los puentes y algunas carreteras, como tienen por costumbre, los habían volado los rojos en su huida; pero en unos minutos fueron reparados provisionalmente para permitir el paso de los camiones y de la impedimenta.

A las diez de la mañana del martes estaba la población abastecida con exceso. La destrucción de las iglesias del Sagrado Corazón y de San Francisco se ha llevado a un extremo desusado hasta en los rojos. Todos los demás templos destruidos lo han sido por voladuras o empleando una mezcla de gasolina y pólvora que cae en las piedras. En los rojos las han demolido completamente a fuerza de picos y palas, trabajando en la destrucción numerosos obreros, que cobraban jornales que obligaban los rojos a pagar a las personas acomodadas.

De Castro Urdiales han huido todos aquellos que tenían algo que temer, llevándose bajo la amenaza de los fusiles a muchas personas, y la ciudad ha quedado casi con la mitad de sus habitantes.

NUESTRAS FUERZAS ENTRAN EN SANTANDER

R. R. 5 en el frente de Santander, a las 17,30, autorizada por Radio Nacional, ha comunicado que nuestras fuerzas han entrado en Santander.

FUGITIVOS DE SANTANDER

PARIS, 25.—Ayer desembarcaron en Bayona 2.800 fugitivos de Santander, los cuales, una vez vacunados, serán trasladados a Toulouse y a Cerbere y de allí partirán para la España roja.

La mayoría de estos fugitivos eran milicianos y casi todos llevaban dinero, varios miles de pesetas en su mayoría. El jefe de la estafeta de Correos de Laredo, llevaba consigo un millón de pesetas.

SANTANDER EN PODER DE LAS FUERZAS DE ORDEN

SALAMANCA, 25.—Los elementos de derechas que habían en Santander, secundados por algunas fuerzas, en su mayor parte guardia civil y carabineros, se han hecho dueños de la ciudad, que es completamente de la España Nacional.

Han sido desarmados los milicianos y ocupados todos los edificios ríosa enseña bicolor.

Victorias por todas partes

Quince aviones rojos derribados por nuestros aparatos

R. R. 8 DEL FRENT DE SANTANDER, 25.—Noticias oficiales, dan cuenta de que en el frente de Aragón, nuestras fuerzas han hecho muchos prisioneros, entre los que se encuentran un teniente coronel y un comandante. En este mismo frente han sido derribados por nuestros aparatos siete aviones rojos, seguros, y cuatro probables.

En el límite de la provincia de Burgos con la de Logroño, han sido derribados cuatro aparatos rojos.

Se confirma la noticia de la ocupación por nuestras fuerzas del frente de Extremadura, de la importante población de Don Benito.

Regimiento Infantería Oviedo n.º 8

ANUNCIO

Debiendo proveerse este Cuerpo de los artículos que a continuación se expresan, se anuncia por el presente para que los provisionistas que lo deseen puedan concurrir a ello, debiendo tener en cuenta que los pliegos de condiciones han de venir cerrados y serán entregados al Sr. Comandante Mayor hasta el día 28 a las doce horas, en que terminará la admisión. La entrega se hará en Mayoría, Cuartel de Capuchinos.

Table with 2 columns: Ultramarinos, Huevos, Chacinas, Vinagre, Legumbres, Pasas, Frutas, Hielo, Carnes, Almendras, Pescados, Leche, Vinos.

Los sobres serán señalados con un lema.

El importe de este anuncio será de cuenta de aquel o aquellos a quienes se les adjudique.

Málaga, 24 de agosto de 1937. II Año Trimifal.

El Comandante Mayor, Enrique Muñoz.

Antigua joyería GHIARA

Joyas, relojes y Artículos para regalos

Granada, 9 al 15 -- Teléfono 2963

Acquiritan uno de los artículos regalo en los talleres de JOYERÍA Y PLATERIA

DE RAFAEL VEGA QUEIPO DE LLANO, 56

Panadería Antigua Suiza JOSE GOMEZ y Bollería FERNANDEZ

Elaboración especial de Pan de Viena, Pan Francés y Español, Integral y Pan rayado

Puerta del Mar, II-Servicio a domicilio-Tlf. 3245

Sastrería NEW-YORK FALANGE, 36 y 38

Casa Especial en Confecciones: Gran Surtido en Monos - CAMISAS KAKI Y FALANGE -

BAR "METROPOL"

Los mejores vinos y cervezas.—Tapas variadas

Calle Nicasio Calle, número 1.

OPTICA de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Fernández y Herrero

Queipo de Llano, 21.-Teléfono 1154

Hoja insuperable...

"Los Madrileños"

EL PRODIGIO Y GEMAS INSIGNIAS PATRIOTICAS

Saludan a Santander liberada ¡VIVA ESPAÑA!

El Número 2 TIENDA DE VINOS FINOS

Especialidad en vinos de José Mora, de Lucena y de Alvear de Montilla - Federico López López -

No se deje sorprender

La única tintorería que le garantiza la limpieza de su traje a seco y planchado a vapor por

5 pesetas es

LA TINTORERIA HISPANO

Maquinarias modernas y personal técnico para estas industrias. TINTES de garantía para toda clase de tejidos y en todos los colores por delicados que sean.

LUTOS EN EL DIA

Lavado y Planchado manual y mecánico para Cuellos y Puños, a 0-15

Tintorería Planchado Franco, núm. 1

Mecánico Hispano (Antes M. de Larios)

(Entrada por Nicasio Calle) y Calle Victoria n.º 76

Anuncios NIETO

El General ante el micrófono

Referencia de las victoriosas operaciones del día

SEVILLA, 21.—Poco después de las 11 de la noche y ante la multitud que se agolpaba en la plaza de San Fernando, desde el balcón del Ayuntamiento, hizo uso de la palabra el Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Sur, D. Gonzalo Queipo de Llano, que se expresó así:

La caída de la población de Santander, de la capital de esa provincia española que se llama la Montaña, a la cual unos cuantos granujas, a la cual unos cuantos desalmados han tenido durante tres meses ahorrada y sufriendo las incógnias que padecen todavía a quince provincias de España.

Después de la caída de Torrelavega cerada como estaba, era fácil predecir que Santander había de caer hoy o mañana. Yo lo dije y no me he equivocado. Yo contaba desde luego, con la desmoralización de los hijos de la Pastoría, y contaba también con el valor indomable de nuestros soldados, dirigidos por sus jefes y oficiales dignísimos, porque yo no puedo decir, ni debo decirlo nadie, que los milicianos que combaten contra nosotros sean cobardes; no son españoles equivocados, engañados por los canallas marxistas. No pueden ser soldados, no pueden enfrentarse con los nuestros, porque carecen en absoluto de jefes y oficiales y sin mandos no puede haber Ejército de ninguna clase y no puede haber un Ejército, aun cuando sean soldados españoles, si están mandados por betuneros o por zapateros, como jefes de estado mayor.

Estoy viendo que dentro de poco voy a quedarme completamente afónico.

Nosotros, que carecíamos de Ejército, porque carecíamos de elementos, no hemos robado en los bancos, no hemos robado a nadie y carecíamos por lo tanto de recursos para organizar un Ejército, puesto que ya dijo Napoleón que para hacer la guerra eran necesarias tres cosas: "Dinero, dinero y dinero". Y como nosotros no lo teníamos, hemos tenido que ir pacientemente organizando el Ejército que hoy tenemos y en el estado de aprendizaje conquistamos Huelva, conquistamos Málaga, conquistamos Badajoz, Trín, San Sebastián, Bilbao, Santander y creo firmemente, que con los instrumentos guerreros que tenemos ya a nuestra disposición, en plazo muy breve, si hemos de hacer una manifestación cada vez que una provincia caiga en nuestro poder, me quedaré completamente afónico, porque han de venir una detrás de otra, todas las poblaciones.

Esos aplausos vuestros, esas ovaciones, las transmitiré íntegras al GENERALISIMO FRANCO, que es el forjador de la victoria. Espero que todos, absolutamente todos, hagáis cuanto esté de vuestra parte para usar de vuestro derecho de ciudadanía, en beneficio exclusivo de la Patria, por encima de todo. Así nos laremos todos dignos del Jefe del Estado que tenemos, y porque así lo creo, estoy seguro que, salidos del fondo de vuestras almas,

diréis conmigo: ¡Viva España! ¡Viva el GENERALISIMO FRANCO! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el Pueblo!

Como esta noche he suspendido la charla, no quiero que os vayáis a dormir sin que sepáis que en la provincia de Santander están tomadas todas las posiciones, todos los puntos estratégicos, de tal manera que no podrá marcharse probablemente ni un solo soldado o miliciano de los que están en la provincia. Debo decir también, que el ataque desarrollado ayer con algún ímpetu por los rojos en la parte de Aragón, ha sido contenido hoy brillantemente, habiendo derribado nuestros aviones siete cazas enemigos; al mismo tiempo, con los refuerzos que están llegando a aquel frente, seguramente que aquel ataque lo realizarán, creyendo que con una masa de hombres se puede hacer acto de fe, importando. Ser, debidamente castigado.

También debo decir que los rojos, que a veces tienen ímpetu, ímpetu de borregos, naturalmente, pasará anteayer el río Guadiana y se apoderaron de dos sierras, dos pequeñas dispersas en la provincia de Badajoz. Dispara que las fuerzas saliesen para aquel lugar y no solo los hemos arrojado de aquellas sierras, sino que les hemos quitado otras dos que guardaban el puente de Medellín. Se les ha arrojado de unas posiciones que tenían atrincheradas, trabajando como bestias que son, al formar líneas de trincheras, con tambores de cemento y muchas ametralladoras y en el día de hoy, todo su trabajo de ocho meses, lo han perdido en dos horas. El enemigo ha huido de tal manera, que como han volado el puente, han tenido que pasar el río algunos a nado y todos vadeándolo, con el agua muy alta y probablemente, han dejado los fusiles dentro del agua.

Ya veis, por lo tanto, hasta dónde pueden llegar la acción de esas meznadas indecentes, ¿por qué no decirlo?, que cada vez que se encuentran con nuestros soldados y éstos se ponen serios, los echan a escobazos de cualquier sitio donde se quieran defender. Estas son las operaciones del día de hoy. No lo los donativos, porque no quiero que os vayáis. Buenas noches.

¡Viva la Montaña española!

ADQUIERA VD:

BIOGRAFIA DE LA REINA MARIA CRISTINA, por Adrián de Loyarte. Dos tomos.

ISABEL DE ESPAÑA, por Thomas Walsch.

ANTOLOGIA, recopilación de los mejores artículos publicados en ACCION ESPAOLA, por Pradera, Calvo Sotelo, Maestri, Prina de Rivera, Montes, etc.—De venta en:

LIBRERIA INTERNACIONAL. - Calderería 13. - Teléfono 2100

Prensa Extranjera.—Material Escolar

Anuncios Económicos

A los lectores de los Anuncios Económicos Para evitar anuncios económicos de carácter dudoso que pudieran dañarse no obstante nuestro celo, rogamos a los lectores que descubran algo en este sentido, se sirvan hacérselo saber a la Administración de "Boinas Rojas", Avenida del GENERALISIMO FRANCO, 23. Telf. 2941.

10 céntimos palabra.—Mínimo: 10 palabras

ALQUILERES

ALQUILO Sancha Lara, 4, junto Café Español, pisos a cien mensuales. Tallaví, 4, junto Cine Mangas Verdes, un principal 75.

COMPRAS

SE VENDE perro de presa legítimo. Informarán Grama, 7.

DEMANDAS

TAQUIMECANOGRAFA muy práctica se necesita. Ofertas por escrito a "taquimecanografía" en este diario, indicando pretensiones y referencias.

OFERTAS

AUTOMOVILISTAS, accesorios, gasolina, lubricantes en Alameda Principal, 22, y en la Estación de Servicio, Carretera de Cádiz, 180, Salvador Maldonado Leal.

CONTABLE

se ofrece para arreglar contabilidades, atrasadas, apertura de libros y balances. Precio módico o por horas. Diríjase a esta Administración núm. 108.

COLCHONERIA

Felipe García, Granada, 72. Teléfono 4138. Trabajo a domicilio.

VIAJANTE

para casa de vinos se ofrece, con mucha práctica de viaje, modestas pretensiones. Escribir esta Administración "Viajante".

VENTAS

VENDO de legítima procedencia, coche-cuna bebé seminuevo. Diríjirse a Sra. Salcedo, Carretera de Almería n.º 7. Rincón de la Victoria. (Málaga).

VARIOS

CAMBIARIA magnífica finca rústica situada en lo mejor de la vega de Málaga por finca urbana. Absténganse corredores. Señor Lozano, esta Administración.

EL PRODIGIO Y GEMAS

bisutería fina, novedades e insignias patrióticas.

SE MIDEN

aprecian y se levantan planos topográficos de fincas rústicas. Diríjirse a Agrimensor "BOINAS ROJAS".

VICTOR GRUBERT y C.ª Lda.

Bilbao. Construcción de toda clase de maquinaria comercial. Representante: Andrés Rodríguez, Alamos, 7.

Rodríguez y Padilla

JOYEROS.—FALANGE, 16.

Inmenso surtido en medallas religiosas y collares de plata de ley. Emblemas de todos los Cuerpos de nuestro Ejército, gloriosa Aviación, Marina y Milicias Nacionales.

LOS MEJORES BARES

"La Hostería" y "Regio" Los preferidos de los malagueños

Vinos de las mejores marcas.—Selectas tapas.— La cerveza mejor tirada

Marín García 17, y Angel 1

CALZADOS LUMERAS

SE HA RECIBIDO GRAN SURTIDO DE LOS ULTIMOS MODELOS DE LA TEMPORADA

FALANGE ESPAÑOLA, 2-MALAGA

Anglada y Jiménez

CONFITERIA Y PASTELERIA SELECTAS

Todos los viernes pasteles de vigilia

Calle Queipo de Llano, 21

CAFÉ "EL GALLO"

Los malagueños que gustan del rico Moka visitan el CAFE "EL GALLO"

CALLE STRACHAN

PIDAN EL EXQUISITO «LICOR DIEZ»

¿Sufre Ud. del estómago

e intestinos?

SERBINOL

es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bills y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.

Frasco, 5,80 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL.

PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL



BOINAS ROJAS

Teléfonos 2941 y 3925

Málaga, Jueves 26 de Agosto de 1937

Número suelto: 15 céntimos

Complemento de una gloriosa jornada: victorias en Extremadura y en Aragón

En el frente aragonés fueron derribados 15 aviones enemigos y uno más en el frente de Soria

Procedimientos indignos

La bandera inglesa, amparo de los barcos piratas rojos

Los dirigentes rojos de Valencia continúan adoptando toda clase de procedimientos indignos con tal de ver si pueden conseguir sus propósitos malsanos de provocar problemas internacionales. Cada día se convence más de que tienen perdida la guerra, y, en su consecuencia, no reparan en medios para prolongarla, a ver si por arte de encantamiento se resuelve a su favor. Pierden el tiempo miserablemente. Actúan sin método y sin orden, y así les salen las cosas.

Ultimamente se ha producido un hecho escandaloso, que viene a unirse a tantos otros llevados a cabo por los "satélites" de Valencia. Buques cargados de material de guerra para los marxistas cruzan los mares charbolando bandera inglesa, sin tener en cuenta los tratados más elementales ni la consideración y el respeto que merece la nación cuyo pabellón denigran. La gravedad de este nuevo subterfugio a que se dedican los rojos para burlar la vigilancia de nuestros barcos de guerra no es necesario hacer resaltar, puesto que por sí sola se demuestro.

De esa forma, los rojos continúan al margen de todo control marítimo, pese a las disposiciones dictadas por el Comité de No Intervención. No tuvieron bastante con los ataques aéreos llevados a cabo contra buques que ejercían esa misión, impuesta por el citado organismo, sino que ahora adoptan una nueva fórmula que deja en ridículo toda la seriedad del mismo.

¿Qué esperan las naciones para desautorizar rotundamente al Gobierno de Valencia? ¿Es que aún pueden admitirse con tranquilidad esos manejos perversos y detestables? Es de creer que esas naciones, que velan por el prestigio de su bandera, son las más interesadas en limpiar el mar de tales banderas indeseables, ya que todo propósito de mantenimiento de la neutralidad vale poco si pasivamente se deja el campo libre a tráficos fraudulentos de armas y municiones, como el señalado, al amparo de banderas arteralmente izadas.

España no puede asistir impasiblemente al paso de esos bandoleros del mar, que transportan materiales llamados a sembrar la muerte en nuestras filas y en los seres inermes, mujeres y niños, de la retaguardia. España tiene que oponerse energicamente a esto, como deben hacerlo esas naciones que pretenden mantener los principios de autoridad y de dignidad exigibles en todas las relaciones internacionales.

La cuadrilla de bandidos que forman todos los dirigentes de Valencia debe ser exterminada. Ningún pueblo sensato y digno puede admitir ni remotamente la posibilidad de sostener amistad con ellos.

Castilla ha llegado a su puerto

La ciudad recuperada

SANTANDER, 25. — Santander, después de un largo cautiverio al borde de su mar, de un verde mar, recibe al Ejército Nacional, currido en las batallas y en las victorias.

Santander es de España. Es ahora, en la liquidación de su período tenebroso, tan espectral como grotesco, cuando va a conocerse el martirio de la ciudad, Santander ha sido también de las hordas marxistas. Ha sido de las turbas pescadoras de río revuelto, de la brutalidad plebeya de puerto chico del pequeño y triste señorismo republicano, de los callejones sucios del barrio de los fumantes, del río y de los rateros.

Santander, de del aire alegre cantábriano, la de los escritores en el muelle, con su tradición de comercio antillano, La de Menéndez y Pelayo y la de José María de Pereda, la universal y comercial, ha sufrido este año largo, todas las blasfemias de la locura roja. Ha tenido también sus cárcules fotográficas. El mar, como explotador del terror y de la muerte, ha llegado a los puertos españoles a refugios insuperables. Los barcos, los barcos del comercio, los barcos de José del Río Selix, que en otros tiempos llevaron alegremente las aventuras de los pilotos jóvenes, entretenidos en rizados de bandera, a todos los mares del mundo, quedaron convertidos en prisiones de hierro oxidado, sucios, tenebrosos y hediondos. En sus bodegas estaba la flor montañesa.

Santander es de España. Castilla ha llegado a su puerto. La España de FRANCO se asoma al mar por entre las rocas castellanas. Ha llegado con su trigo rubio de la libertad y el heroísmo de la planicie, con todo el ardor de su Falange, con la preza de Navarra, con la incommovible Tradición hispánica, con nuestros himnos triunfantes.

Santanderinos: seis de España. España es vuestra. Habéis tenido fe, pues habéis esperado heroicamente. Sabíamos que rezabais por FRANCO. Sabíamos que os reunáis para decir: ¡Arriba España! ¡Arriba España! ¡Arriba España! Sabíamos que celebrabais nuestras victorias. Y ahora, sabed una cosa, vosotros santanderinos: el Ejército ha conquistado toda vuestra provincia en 11 días; nunca como esta vez, nuestros soldados se han sentido más ligeros y fuertes; nunca han asestado sus golpes con más fuerza y más rabia; nunca han avanzado con más alegría y más desprecio de la muerte, que en esta marcha hacia Santan-

CRÓNICA DE LA CAMPAÑA

La rendición de Santander

SANTANDER, 25.—Es realidad que parece un sueño. Hace justos doce días que tenemos nuestro frente en tierras de Burgos y Palencia, a poco menos de cien kilómetros de las playas del Cantábrico, que baña Santander, tierra de Castilla en esta parte de España.

En este corto espacio hemos tenido el tiempo suficiente para escribir la página más gloriosa y más increíble al mismo tiempo, de la guerra moderna, salvando un terreno abrupto y difícil como pocos, derrotando precisamente en él a un enemigo superior en número a nuestro Ejército y que, además, estaba bien dotado de todos los elementos de combate y ocupado posiciones formidablemente atrincheradas.

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO! nos sale del alma a todos los españoles este grito. Bendita sea aquella Santa que le llevó en su seno y que hoy desde el cielo, contempla a su hijo triunfador para gloria y provecho de España. Sólo un FRANCO, un verdadero genio de la guerra, era capaz de concebir y realizar este plan titánico que en menos de dos semanas nos ha puesto en posesión de 6.000 kilómetros cuadrados de tierra que antes eran enemigas, aunque no habían dejado de ser españolas.

Ya es hora de decirlo, españoles: de este primer día de este avance, desde la madrugada del sábado 14 de Agosto, está FRANCO, el GENERALÍSIMO, asistiendo personalmente a todos los movimientos de nuestras fuerzas, sin que al decir esto, regateemos el mérito al íntel generalísimo general Dávila, Jefe del Ejército del Norte, a los mandos directivos del Norte, a los mandos directivos de las tropas legionarias, a las de Navarra, a las de Castilla, a las mixtas, que han actuado maravillosamente, a todas las que mecen por la presencia del CAUDILLO.

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO! Vuelvo a decirlo, porque han sido los minutos más emocionantes que he vivido en mi no corta existencia.

He recibido hoy la noticia en Torrealevega, la que cumpliendo con los deberes de nuestra fe en Dios, estaba celebrando esta mañana una Misa en acción de gracias por el triunfo arrollador de las operaciones. Los corazones de miles de seres, inundados de gratitud hacia el Dios de la España honrada, elevaron sus plegarias con la máxima unión. Cuando el sacerdote puso en alto la Sagrada Forma, corrió un estremecimiento por todos los presentes. Era la vez de Dios que premiaba nuestra religiosidad, con el presagio de un acontecimiento, no por descontento, menos deseado. Porque, en efecto, fué en ese mismo momento cuando llegaba a la plaza donde se celebraba el acto religioso, un coche ligero que, a toda mar-

cha, venía de Santander. Dentro del coche iban tres oficiales: uno de la Guardia Civil, uno de Carabineros y otro de Asalto, más dos paisanos. Esperaron los recién llegados a que terminase la Misa y luego comunicaron presurosos al mando, la grata nueva. La Guardia Civil, Carabineros y Asalto de Santander, ayuda-

dos por los ciudadanos españoles de la ciudad, se habían adueñado de la misma y se apresuraban a decirlo, añadiendo, que toda la población aguardaba impaciente la llegada de nuestros soldados, para rendirle las máximas pruebas de gratitud.

Es cierto que la toma de Santander estaba preparada para la madrugada del jueves, pero aun así, aún estando decretada la toma inmediata de Santander, el hecho de que sea ella la rendida, después de trece meses de aguantar a los rojos, bien merece que se tenga en cuenta para el futuro.

Con las tropas me voy a la ciudad ocupada, pero no sin antes daros esta grata nueva. Con las tropas me voy siguiendo este camino verde, en el que, por raro prodigio, aun en Agosto, perduran las amapolas rojas. Amapolas que me estaban recordando los borbotones de sangre gloriosa que los legionarios y españoles hemos derramado, para seguir adelante por el camino de la victoria definitiva.

¡Españoles! ¡Amigos! ¡Admired la flor emblemática a un transeúnte durante la postulación realizada ayer para los fines de la lucha antituberculosa

(Información en 2.ª página)

EL TEBIB ARRUMI

Lo que representa Santander en la riqueza nacional

BILBAO, 25. — La incorporación de Santander a la España Nacional supone no ya sólo un notable enriquecimiento espiritual de nuestra Patria, dada la tradición breiteramente derechista de la Montaña, sino también un gran acrecentamiento de la riqueza y poderío económico de la España de FRANCO.

En el aspecto económico, industrial y agrícola, Santander es una de las provincias que se sitúan a la cabeza de entre las más ricas de España. Campo e industria, religión y potencia económica, costumbres tradicionales e impulso: esto es Santander.

Después de la zona bilbaína, Santander es la primera región minera de España. Las estadísticas la señalan como la provincia más rica en hierro, después de Vizcaya, existiendo yacimientos importantes que han recibido el nombre de "chisteros" y que consisten en cavidades superficiales, abiertas en rocas calizas del cretácico inferior, llena de una arenilla o tierra rojiza con granos de hierro hidroxidado de dimensión aproximada de un centímetro de diámetro.

El espesor de estas formaciones varía desde un metro hasta setenta de profundidad y la proporción del mineral en la masa de arenilla, es de un veinticinco por ciento de su peso. Conquistada Santander, la España roja se ve privada, casi en absoluto, de este mineral de tan trascendental importancia para la siderurgia.

Los yacimientos de zinc, también n.º.

colocan a Santander en el segundo lugar de España, inmediatamente después de Murcia.

La provincia santanderina es extremadamente rica en mármol. Agrícolamente, Santander produce en proporciones importantes, maíz, remolacha lino, forraje de toda clase, achicoria, inmensos robledales, hayas y entre la riqueza ganadera produce lo más selecto de España, destacándose las vacas lecheras, cuya industria de queso, manteca y leches envasadas compiten en el mercado con las más afamadas del extranjero.

Martítimamente, por su tráfico e industria pesquera, también es una de las primeras ciudades de España.

Marítimamente, por su tráfico e industria pesquera, también es una de las primeras ciudades de España.

EL TEBIB ARRUMI

Información Oficial de la campaña

SALAMANCA, 25. — Boletín de Información del Cuartel General del GENERALÍSIMO correspondiente al día de hoy, 25 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.

EJERCITO DEL NORTE

FRONTE DE SANTANDER. — En el sector Este, continuando el avance de días anteriores, una brigada navarra ha ocupado hoy Ampuero, y otra, a pesar de la resistencia del enemigo en Guadalupe, ocupó Gibaja. Brigadas de Castilla han llegado a Ranales, ocupándolo, así como la cota 540 y alturas al Norte y Oeste de dicho pueblo y carretera de Arredondo. Se ha cogido un depósito de material de fortificación. Otra brigada de Castilla, en la zona de Beguilla, ocupó Herrera, Regules y su vanguardia, a las alturas de Cuerno y Cuelo, sobre la carretera de Villaverde a Beguilla. Se llevó también a cabo un reconocimiento ofensivo en el puerto de Las Estacas y otro en el de La Cía, hallándose en Las Machorras un depósito de material y municiones, así como un camión blindado.

En el sector occidental, otra de las brigadas navarras ha marchado tomando como eje la carretera de Quevedo a Cabredondo, estableciendo después de brillante avance una línea jalónada de Norte a Sur por Sonabes, Brucijas, Peñas Cándidas, alturas al Norte de Rudañeta y Ermita, y ha reconocido los pueblos de Suanes y Tebles. Otras dos brigadas, a la hora de cerrar este Boletín, estaban llegando a sus objetivos, Agüera, Barcelesones, Herrera de Idio y otras posiciones. Una columna navarra siguió el movimiento de las tropas legionarias, tomando como eje la carretera de Reca, Requejada y Oruña, estableciendo una cabeza de puente en Aice y continuando por la carretera hacia Santander. Las tropas legionarias han proseguido su decidido avance, ocupando alturas entre los ríos Pisueña y Miera, así como la orilla del canal de Redilla, Astillero, Muriega y cota 47 al Sur de San Ciprián. La artillería de estas fuerzas tiene a su alcance no sólo la capital, sino hasta la boca del puerto.

Resumiendo: la maniobra que se inició el 14 de este mes con la rotura del frente rojo en Aedo, Somelillo y Torres de Abajo se ha desarrollado en profundidad por las tropas legionarias en estrecha colaboración con las fuerzas nacionales, sin dar al enemigo descanso ni ocasión para rehacerse, llevándose rápidamente hasta su conclusión. Todas las comunicaciones de Santander hacia el Este y hacia el Oeste han sido cortadas, continuando la marcha a fondo. Quedan las fuerzas rojas al Este del canal de Redilla, aisladas y dislocadas y sin otra solución para ellas que rendirse a discreción. Los "flechas negras", en el sector Este, han seguido sin cesar su avance, y en este momento, sin poderse precisar exactamente la línea alcanzada, puede asegurarse que, como las demás columnas, han conseguido sus objetivos, cogiendo muchos prisioneros y abundante material. Las fuerzas legionarias y todos los que tan bizarramente han combatido rematarán mañana esta brillante etapa de operaciones con su entrada en Santander.

EJERCITO DEL CENTRO

FRONTE DE ARAGON. — El enemigo ejerció presión en algunos sectores, habiendo sido rechazado por nuestras tropas en los ataques que intentó realizar. Algunos grupos de rojos que se habían infiltrado entre Suera y Almuédvar han sido expulsados, quedando cercado uno de ellos, compuesto de cien hombres aproximadamente.

En los demás frentes de este Ejército, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

En el frente de Extremadura se ha rectificado nuestra línea avanzada, habiéndose ocupado por el impetuoso ataque de nuestras fuerzas importantes posiciones del enemigo, que fué puesto en huida, abandonando algunos muertos y material aún no clasificado.

En los demás frentes, sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de hoy han sido derribados en combates aéreos 15 aparatos enemigos en el frente de Aragón: ocho bimotores "Martel Block", cuatro monomotores tipo "Praga" y tres "Curtis". Ayer, en el frente de Soria, se derribó otro avión enemigo marca "Katiuska".

Salamanca, 25 de agosto de 1937. — De orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor,

FRANCISCO MARTIN MORENO

SANTORAL
Por SANCHEZ VAZQUEZ

VIVA ESPAÑA!
AGOSTO
26
JUEVES

—Oye, ¿cuál es el santo del día?
—San... Tander.

FRANCO intensificará la propiedad privada, como fruto sagrado del sudor de los trabajadores. FRANCO defenderá a los pequeños propietarios contra los tentáculos del gran capital, que ha de ser encauzado por el Caudillo para que cumpla su misión de fecundar la Patria.

Una de las mesas petitorias que ayer funcionaron con motivo de la postulación para la lucha antituberculosa. Ante tanta hermosa muchacha, todo intento de resistencia era imposible.

(Información en 2.ª página)